

5/14/2023 主日 講章摘要 建造溫馨的家

講者：劉少銘主任牧師

經文：箴言 31:10-12， 25-30、馬太福音 15:21-28



劉少銘牧師

溫馨的家應該是怎樣的呢？大家心中都有溫馨的家的模樣。是有錢？有歡笑？彼此盡責？家人彼此關係被建立？對下一代的培育？或許都包括上述這些，但溫馨的家應該是有期待、交托，和夢的地方。家庭建立，男人角色很重要。

父親的角色

特別對青少年時期，父親塑造孩子的行為，態度，和對價值觀的建立起了示範作用，因為他們的作為影響孩子的觀念和行為。例如：對工作態度、對家庭的責任、對他人的尊重等，這都會深深地影響孩子。他是孩子的支持者，給予鼓勵和肯定，能夠提高孩子自尊心和自信心，尤其是在他們遇見困難時。另外，父親是指導者和保護者。指導他們如何處理困難，解決問題；保護孩子免受身心傷害；也會教孩子如何保護自己。在傳統角色中，父親或者是經濟支持者，藉良好的經濟狀況影響到孩子生活質量和教育機會。

母親的角色

母親是感情支持者。在孩子的情感依靠中提供愛和關懷。母親往往藉著無條件的愛和關懷付出，建立孩子安全感，自信心和自尊心。母親在學前和幼童的教育與引導，不可忽視。教他們生活技能，自理，合作，分享。並且，母親會激勵和支持孩童，又起模範榜樣。孩童可以觀察如何尊重別人，照顧家庭和打理家務。

聖經中歌頌女子/母親的事例

箴言曾形容偉大母親為才德的婦人（箴31章），因為對家庭的幫助上無可置疑；並且在丈夫和孩子中間有很高的評價。讓我們看看才德婦女/母親是怎樣的形像。所謂才德的婦人，意涵是具才能、勇敢，力量，和效率。曾有人語帶幽默聲稱學有所成，拿到哲學博士 (PhD)的丈夫後面的太太應該得到 (PhT) 即 Push Husband Through (推動丈夫向前)。首先，才德婦人遠勝寶石或珍珠。其實她不單被珍珠襯托起來，她本身就是一粒極美的珍珠。其次，她有能力且受人敬仰，「威儀」（10節）指配得讚譽。第三，她有夢想。很多婦女因對家庭的夢想會苦盡甘來。夢想會生出堅忍的行為；而任何人的夢想是建立在對神的信心上。第四，她言語顯出智慧，在家庭中，不埋怨會使大家和諧共處；懂得說話是智慧的表現。第五，生活上很勤力 - 持家有道。結果，兒女和丈夫讚美頌揚她，因為他們親身得到好處；感受深刻。同理，盼望我們多用說話，口頭上讚美家中的母親，親愛的妻子，對她感激。

通過箴言講才德的婦人，提醒我們真正追尋的是甚麼？「艷麗是虛假的，美容是虛浮的，惟有敬畏耶和華的婦女必得稱讚！」偉大的母親，就算因她對家庭的勞苦，面上長出皺紋，她的勞苦將被大大稱讚。「在城門口榮耀她」。在 古代，城門口是審定是非，顯惡揚善，伸訴公平的地方。深信上帝要善待每位忠信的母親。

耶穌曾稱讚一位迦南婦人的故事

新約聖經，記述信靠主的婦人/母親的範例。馬太福音 15:21-28 講述耶穌與迦南婦人的對話。我們不要以為耶穌很無情。若果是真正猶太人去面對這婦人，耶穌的態度是毫無置疑的。因為：1) 猶太人單顧猶太人；2) 猶太人輕視外邦人，和女性。迦南婦人是偉大的母親。她為女兒的康健，後頭喊叫「大衛的子孫，可憐我！」一切的外貌不顧。她為孩子，放下身段和尊嚴；並且，相信只有耶穌才能幫助自己。我們處理家庭事，或許曾感到無力感和無助感。誰可以幫助自己？我們要像迦南母親一樣，相信耶穌可以；像她有一種絕不放棄的精神。最終，耶穌的讚美：「婦人，你的信心是大的！照你所要的，給你成全了罷。從那時候，他女兒就好了。」

總結

迦南母親相信神的神蹟；更重要是相信神的主權。信仰對家庭的重要性，是相信主耶穌的主權，並且，一起信靠耶穌，尋求祂。可能這樣，家人把你帶來；或是，你把家人帶來。總之，我們一起要成為相信耶穌的家庭。願我們為母親禱告。也為每個家庭禱告。願我們在主裡都有一個溫馨的家。